

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 » Número suelto 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10 »)

Lunes 28 de Agosto de 1911

Año II.—Núm. 494
OFICINAS: Plaza de Santa Enlaila n.º 9, 1.ª.
PALMA DE MALLORCA

La Orden Agustiniiana en Baleares

(A todos los hijos de Agustín, en la fiesta de su gran Patriarca)
Prescindiendo de ciertos Conventos de Agustinos, muy dudosos y no menos discutidos, anteriores a la episcopía y feliz reconquista de las Islas Baleares, veamos ligeramente, a modo de crónica, lo que sobre la Historia Agustiniiana en este archipiélago llevaría algunos volúmenes, desde la memorable fecha de 1229 hasta los tiempos presentes.

Formentera.—I. Convento de Santa María (Monasterio de la Mola). (826).
Año 826.—A consecuencia de una invasión sarraena, pasan a esta Isla algunos religiosos del convento de Jativa, pues tienen que abandonar su morada y salir expulsados del reino de Valencia. Fundan en ella un Convento.

Año 1257.—D. Jaime I de Aragón, el rey Conquistador, concede a este Convento una gran heredad que fué del infante Don Pedro de Portugal.
Año 1258.—Guillermo de Montgrí (de Montegrino), Sacrista de la Iglesia Catedral de Gerona, hace a este Convento favorables donaciones.
Año 1350.—Los continuos asaltos de las huestes sarraenas obligan a los religiosos de este Convento a abandonar la Isla y pasar de nuevo a sus conventos de Valencia. Y aquí termina la Historia Agustiniiana en Formentera.

Bibliografía: Historia de la Corona de Aragón de la Sagrada Orden de los Ermitaños de Nuestro Gran Padre San Agustín, por el P. Jaime Jordán.—*Recuerdos y Bellezas de España. Islas Baleares*, por Piferrer y Quadrado.—*Las Baleares*, por el Archiduque Luis Salvador de Austria. Tomo II. (Las Pitiusas).—*Martirologio para las Islas Baleares y Pitiusas*, por Furió.

Mallorca.—II. Convento de Santa Margarita. (Hoy Hospital militar). (1232). Palma.
Año 1232.—Fundación de este Convento en la plaza del Mercado. Sus religiosas profesan la regla de San Agustín.
Año 1279.—Jaime II compra, por 22.000 sueldos, el Monasterio de la actual plaza del Mercado, y las monjas en él residentes realizan un cambio con los PP. Franciscanos: éstos pasan al indicado Convento, y aquellas a lugar en que ellos moraban, una antigua jabonería mora, hoy benéfico Hospital militar.
Año 1583.—Algunas religiosas de este Convento pasan a Sineu para fundar allí un monasterio.
Año 1600.—Manda este Convento a la isla de Ibiza a tres religiosas, para fundar en ella el Monasterio de San Cristóbal.

Año 1837.—Las monjas de Santa Margarita pasan al Convento de la Concepción. Brillaron en este vergel agustiniano las RR. Sor Catalina Torrella, Sor Guillerma de Pontonis, Sor Antonia Sagarra, Sor Juliana Sagarra, Sor Leonor Bannassar, Sor Magdalena Puigdorfolá, Sor Magdalena Truyols, Sor María Fiol y Sor Magdalena Riera.
Nos quedan como gloriosos recuerdos: El Santo Cristo del Nogal, la imagen de la Santa Faz (en la Concepción) y la piadosa y tradicional feria de Ramos, por desgracia modernamente disfrazada.

Bibliografía: Historia general del Reino de Mallorca, por Dameto, Mut y Alemany. Notas de Bover y Moragues. *Panorama Optico-histórico artístico de las Islas Baleares* por Furió.—*Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana* (1891-92).—*Guía de Baleares*, por Pedro de A. Peña.—*Noticias historio-topográficas de la isla de Mallorca*, por Bover.—*Martirologio para las Islas Baleares, etc.*—*Historia de la Provincia de la Corona de Aragón, etc.*—*Almanaque de las Islas Baleares para el año 1866*, por Tomás Aguiló.

III. Convento de Santa Magdalena. (1330). Palma.

Año 1230.—Hugo Ponce, Conde de Ampurias, funda un Hospital en lo que hoy es Convento de Santa Magdalena.

Año 1248.—Inocencio IV lo pone bajo la protección de la Santa Sede.
Año 1330.—En esta fecha ya existe un Convento en lugar del Hospital.

Año 1345.—Concédese a las monjas de Santa Magdalena el poder amortizar para engrandecimiento de su Monasterio.

Año 1349.—Ejerce el priorato Sor María Masota (Massot); murió ésta en 1353, y la regla que profesaban sus monjas era la de San Agustín.

Año 1368.—El Rey Don Pedro IV solicita del Convento de Santa Magdalena dos monjas, y entre ellas a Sor Valbagona, para que pasen al Convento del mismo nombre en Barcelona.

Año 1774.—Inauguración de la nueva Iglesia, reedificada sobre los cimientos de la antigua.

Año 1837.—Pasan a este Convento las monjas de Nuestra Señora de la Misericordia.

Esta casa fué plantel de gran número de santos. Además de la insigne y bienaventurada Catalina Tomás, distinguiéronse las siguientes venerables: Sor Margarita Oleza, Sor Bárbara Poquet, Sor Cecilia Burgues, Sor Isabel Massanet, Sor Ana Valperga, Sor Isabel Calvó, Sor Práxedes Albertí, Sor Magdalena Pachs, Sor Catalina Genovart, Sor Práxedes García y Sor Catalina Calafat.

Bibliografía: Obras citadas de Dameto, Mut y Alemany, Furió, Piferrer y Quadrado, Bover, Pedro de A. Peña, P. Jordán, y *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*.

IV. Monasterio de Nuestra Señora del Puig de Pollensa. (1371). Pollensa.

Año 1348.—El obispo D. Berenguer Balle concede a los habitantes de Pollensa, por su devoción a María, autorización para construir un Santuario a ella dedicado y en el lugar que se llama del Puig.

Año 1349.—Floreta Ricomana, viuda de Bernardo Alsina, su hija Simona, y Dulce, hija de Guillermo Blanco (Blanch), se retiran a este Santuario, viviendo la regla de San Pedro. La tradición atribuye a ella el providencial hallazgo de la milagrosa imagen de Nuestra Señora del Puig.

Año 1371.—Fundación del Monasterio.

Año 1378.—Las religiosas del Puig de Pollensa cambian su regla por la de San Agustín.

Año 1485.—Salen del Convento del Puig, Sor Violante Dameto y Sor Margarita San Juan, las cuales, en compañía de la piadosa dama Ana Busquets, fundan el Convento de San Jerónimo, en la ciudad de Palma.

Año 1573.—Motivada por la reforma del Tridentino, tiene lugar la traslación a Palma de la Comunidad pollensina. Son albergadas sus monjas en el Hospital de San Antonio de Viana.

Año 1577.—Fundan el Convento de la Concepción en Palma; y aquí termina la historia agustiniana del Puig de Pollensa.

Bibliografía:—*Historia general del Reino Balearico*.—*Noticias de Nuestra Señora del Puig de Pollensa*, por Miguel Aloy. (*Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*. Tomo I).—*Vision Desoltable*, por el Dr. Prat.—*Historia de Pollensa*, por el M. I. Sr. D. Mateo Rotger.

V. Convento de Lluch. (1430). Lluch.

Año 1430.—Fr. Pedro Bonet, ex-Prior de la Casa de Dei en Martorell, propónese fundar un Monasterio en el Santuario de Lluch. En el *Cronicon Mayoricense* se lee: «Se mandó fundar un real Convento de Ermitaños de San Agustín en Mallorca en el lugar de San Pedro de Escorca, cerca de la capilla de Nuestra Señora de Lluch y que se fabricase aquel convento a expensas de S. M.»

Año 1439.—Las muchas dificultades presentadas a la fundación del Convento motivan una requisitoria que Fr. Bonet dirige a los Jurados de Mallorca, y un pleito, bastante complicado, entre el Monarca D. Alfonso y su esposa doña María. Aquél había otorgado el permiso para su fundación; ésta decretaba el encarcelamiento del contrariado religioso.

Año 1440.—Pasa a la Historia la fundación agustiniana de Lluch.

Bibliografía:—Obras citada del P. Jordán.—*Cronicon Mayoricense*, por Álvaro Campaner.—*Datos para la Historia de los Agustinos en Mallorca*, por P. A. Sancho.—(*Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*, año 1891.)

VI.—Primer Convento de Itria. (1480). Extra-muros de Palma.

Año 1840.—Fundación del mismo por el R. P. Axarch, del reino de Valencia. Lo dedica a Nuestra Señora del Socorro.

Año 1544.—A causa de la demolición del Convento, la Comunidad se traslada al Oratorio de Nuestra Señora de Gracia. Tal demolición tuvo por causa la siguiente: hallábase la Isla en peligro de una lucha con los turcos que aspiraban apoderarse de ella, y como estuviera situado este edificio con peligro para la ciudad, determinóse su derribo.

Sólo queda su nombre y lo poco de su historia. La imagen de Nuestra Señora del Socorro que se venera en la Iglesia de este nombre, fué la titular de Itria.

Bibliografía:—Obras citadas de Furió, Jordán, Dameto, Mut y Bover.—*Vida de San Nicolás de Tolentino*, por Fr. Bernardo Navarro.

VII.—Convento de Nuestra Señora del Socorro. (1544). Palma.

Año 1544.—Quedan instalados en Palma los religiosos procedentes de Itria. Ejerció el primer priorato el R. P. Fr. Jaime de Toro.

Año 1669.—Bendición y traslación del Sacramento desde la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados a la nueva Iglesia. (12 de Mayo.)

Año 1707.—Bendición de la suntuosa y artística capilla de San Nicolás. Asistieron ambos Cabildos, eclesiástico y secular, hubo iluminaciones y fuegos artificiales en las calles contiguas. Costó once mil libras, moneda mallorquina. (132.871 reales, 33 maravedises).

Año 1792.—En este Convento son alojados diez sacerdotes franceses expulsados por la Revolución.

Año 1835.—Fecha fatídica por sus consecuencias.

Recuerdos de este Convento:
Hijos ilustres por su santidad.—Venerables PP. Antonio Ripoll († 1596), Antonio Bacó († 1665), Francisco Truyols († 1699), Pedro Binimelis († 1699) y Fr. Alipio Vanrell († 1628).

Hijos ilustres por su saber.—P. Nicolás Serrá, Obispo de Cerdeña († 1552); P. Bartolomé Estelrich, Apóstol de Filipinas († 1631), y los notables escritores P. Antonio Salom, Agustín Garau, Tomás Riera, Jaime Font y Juan Bautista Bover, entre los innumerables de su extensísimo catálogo. Tuvo también este Convento distinguidos Profesores de la Universidad Luliana.

Bibliografía:—Obras y autores citados.—*Escritores Baleares*, por Bover.

VIII.—Convento de la Concepción. (1577). Palma.

Año 1576.—Las monjas procedentes del Puig de Pollensa, después de habitar el Hospital de San Antonio, se establecen en la calle del Sepulcro, en la Parroquia de San Jaime.

Año 1577.—Fundación del Convento de la Concepción.

Año 1735.—Muere en este Convento la V. Sor Catalina de Santo Tomás de Villanueva.

Año 1837.—Las monjas del Convento de Santa Margarita se unen a

este convento, en virtud del decreto del mismo año.

Son muy conocidas las religiosas de este Convento por sus delicadas pastas «coques de la Concepción».

Bibliografía:—*Historia general del Reino Balearico*.—*Martirologio para las Islas Baleares*, etc.—*Vida de Sor Catalina de Santo Tomás de Villanueva*, sacada a luz por un devoto.

M. DE LETE
(Concluirá)

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El V. Junipero Serra, en el 1270 aniversario de su muerte

Leí, hace algún tiempo, en una publicación de la Península, que se ha erigido recientemente en la cúspide del monte Robitieux (California) un segundo monumento al ilustre hijo de esta villa Junipero Serra, en memoria de haber sido el primer misionero y explorador de aquellos lejanos países. Consiste aquél en una cruz de 22 pies de alto, con una gran placa de bronce al pie de la misma que lleva grabadas las principales fechas de la vida del célebre Religioso, la cual cruz fué bendecida, ante numeroso concurso, por el Ilmo. Sr. Obispo de Puebla de los Angeles.

Tomé nota, en mis apuntes, de tan valiosa como agradable noticia para unir a varias otras cuyo relato recibí directamente desde California, en Julio de 1903, por carta que se dignó enviarme el Rdo. D. José Caballería que vive en la Misión de San Bernardino. Debo mis relaciones con este Sacerdote al pundonoso e ilustrado profesor de Barcelona D. Magín Martí Brijau, colaborador de la revista *Anales de San José* y gran conocedor del V. Serra por varios artículos escritos a su memoria en la mentada publicación.

El Rdo. Sr. Caballería remitióme, con la generosidad que le distingue, siete fotografías que recuerdan otros tantos lugares de acción evangélica del ilustre Franciscano: Misión de San Buenaventura, de San Gabriel, de San Juan Capistrano, del Carmelo, de Santa Bárbara, de San Carlos de Monterey, con la iglesia donde está enterrado el V. Serra *in cornu epistolae*, y finalmente una vista del precioso monumento levantado en 1884 al ilustre hijo de ésta en la Universidad de San Francisco, por Mr. Jane L. Stanford. Consiste éste en una bellísima estatua del P. Serra, apoyando su pie derecho sobre una barca, en actitud de desembarcar, y el otro sobre una roca de la playa. Tendida sobre la barca, se ve la gran Cruz que ha de plantar en aquellos vírgenes países. Viste estola, sosteniendo el breviario con la mano izquierda y levantando la derecha en actitud de predicar y bendecir. La roca donde descansa la sandalia del memorable misionero, lleva grabada la siguiente inscripción en lengua inglesa:

«Aquí el 3 de Junio de 1770 desembarcó el M. R. P. Junipero Serra. O. S. Fr. y fundó las siguientes misiones: San Diego el 16 de Julio de 1769; San Carlos de Monterey, en 3 de Junio de 1770; San Antonio de Padua, el 14 de Julio de 1771; San Gabriel, el 8 de Septiembre de 1771; San Luis, Obispo, el 1.º de Septiembre de 1772; San Francisco de los Dolores, el 9 de Octubre de 1776; San Juan Capistrano, el 1.º de Noviembre de 1776; Santa Clara, el 18 de Enero de 1777; San Buenaventura, el 14 de Marzo de 1782.—Murió el 28 de Agosto de 1784 en San Carlos de Monterey, Misión del Carmelo.»

«Sé que mi Redentor vive, y lo que dice mi Dios, eso también diré yo.» Este monumento fué erigido por L. Stanford en el año 1884, en memoria del P. Junipero Serra, varón esclarecido que sacrificó su vida al bien de sus semejantes, especialmente de los pobres, y un fiel servidor a su divino Maestro.»

En el fondo, detrás del monumento, se ven las ruinas de un fuerte.

También recibí del Rdo. Sr. Caballería unos versos dedicados al P. Serra, en inglés, por Eduardo E. Cothran, y que publico a continuación, traducidos al castellano por Miss Clara Brasington, nación e ilustrada profesora en Casa Pons de Barcelona.

«En las remotas playas donde el mugir de las olas y el murmullo del viento entonan un himno eterno, los Padres de otros tiempos sin temor y con viva fe erigieron un Santuario.»

«Voluntariamente desterrados llegaron a aquellas playas desconocidas tras larga lucha con el tempestuoso Océano, que sin cesar eleva y rompe sus indómitas olas.»

«Llegaron; y con palabra suave y persuasiva enseñaron a los salvajes el amor de Dios; y la tierra dichosa floreció cual nueva Vara de Aarón.»

«Pasaron ya aquellos tiempos felices cuando el amoroso Serra recordaba aquellas tierras bendiciendo a sus hijos y calmando sus lágrimas y tribulaciones.»

«Años olvidados! En el lugar que él pisó con sus sandalias, se eleva serena su estatua, tallada en piedra fría; sus labios permanecen silenciosos, pero su mano se alza todavía en actitud de bendecir.»

Dice el mentado Sr. Caballería, en su carta que acompaña a las fotografías, que la Sociedad Católica Instituta tiene una Corte llamada Corte Serra en Puebla de los Angeles, y que todos los escritores católicos y no católicos de aquellos países tributan grandes elogios al apóstol de la Alta California, el P. Junipero Serra.

El Pueblo que guarda en sus archivos, como oro en paño, la fe de pila de tan benemérito apóstol de California, de este hombre singular que, según frase de un escritor contemporáneo, fué lo que San Bonifacio en la Germania y San Patricio en Irlanda, no debe olvidar jamás la fecha del 28 de Agosto de 1784, por ser la de su muerte ejemplarísima.

Desde 1749, y después de haber predicado la Santa Cuaresma en esta parroquia natal, hasta el día de su fallecimiento, surcó dilatados y tempestuosos mares, cruzó con santa locura terrenos inhospitalarios, y a la sombra de la Cruz bienhechora, hizo grandes obras y grandes conquistas. Puso las piedras fundamentales de los que hoy son pueblos y ciudades populosas; convirtió en templos esbeltos las pagodas y mezquitas; hizo trizas las mentidas divindades adoradas por aquellos miserables, y por espacio de treinta y cinco años, la mitad de su vida, no tuvo más abrigo que una rústica cabaña, mas sostenió que un tosco báculo, más esperanza que el premio eterno.

Le conocieron y distinguieron sus compañeros de empresa y, sobre éstos, el mismo Vicario de Cristo, Clemente XIV. Los grandes hombres de todas las naciones tenían fijas en él sus miradas, cantando sus conquistas e inscribiendo su nombre en las páginas de la Historia.

Le amaron y bendijeron y le aman y bendicen después de su muerte los hijos de sus santos desvelos; y su nombre está grabado en el bronce, y en el mármol, y en el corazón de la California.

La pluma del sabio y del poeta escribe su preciosa vida, el buril del grabador traza todavía su interesante figura, y la mano del artista su monumento y estatuo.

El sol de los trópicos, que un día y otro día tostó su frente, la luna que veía mil veces su sueño y descanso, el árbol silvestre y secular que le sirvió de templo, la maleza que magulló inconsciente sus pies evangélicos, y el alud y huracán que bramaron tantas veces sobre aquellas latitudes, hoy, después de ciento veinte y siete años que exhaló su último aliento, le consagran expresivo recuerdo.

El Santo Mercader de Asís le sonrío desde el cielo, sus Hermanos de cordón repiten su nombre augusto, y Petra, que no olvida la más rica de sus glorias y tiene a gran honra ser la cuna del Apóstol de la California Septentrional, después de elevar una plegaria al héroe y al justo, traslada a estas columnas, en memoria y recuerdo del P. Serra, su fe de pila que literalmente es como sigue:

«Als 24 9bre, de 1713 baptizí jo «Bart. Lledó pre, y Vicari a Miquel «Joseph Serre fill de Ant. y de Margt. «Ferrer conj. Foren padrins Bart. «Fiol y Sebastiana Serre nasqué dit «die a la una després de mitja nit.»

«Y después se dirá que los frailes son enemigos del progreso y de la civilización!»

Francisco Torrens, Pbro
Petra, 27 de Agosto de 1911.

Provecho y solaz

Un valentón andaluz supo que había un labrador muy forzado, y quiso probarlo; sube a caballo, y encuentra al labrador trabajando en la huerta; se le anuncia con los puños cerrados; y el labrador va, lo toma y tiralo del otro lado de la cerca diciendo:—Señor, ¿quería V. alguna otra cosa?»

—Sí, Señor, ahora, écheme V. mi caballo.

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

atendiendo a sus faltas, sino a su dignidad.

Lo que era ayer estropajo que desechó la sartén, hoy pliego manda dos mundos y está amenazando tres.

Buen andrajo, cuando seas, pues que todo puede ser, ó provision ó decreto, ó letra de ginovés, acuérdate que en tu basca con este palo soez te saqué de la basura para tornarte a nacer.

(Quevedo.)

LVII.—¿Por qué la Iglesia exige la sumisión de todo el hombre?

Porque es la verdad; es el órgano de Dios. Quiere algunos la potestad de citar impunemente ante el tribunal de su razón las decisiones de la Iglesia para examinarlas, discutir y admitirlas ó rechazarlas; pero entonces la Iglesia no sería la soberana, sino la razón individual; la Iglesia estaría de más; no sería la representante é intérprete de Dios; habríamos proclamado la soberanía de la razón. Estudia, en buen hora, el católico cuanto pueda su catolicismo; pero partiendo siempre de la fe y obediencia a Dios y a su Iglesia, y con las prudentes precauciones y racional subordinación que ella impone a sus hijos para que no se extravíen. Los que están fuera de la Iglesia, pueden examinar los libros que ella presenta para imponer doctrinas; los hijos, solamente someterse en ellos.

Pero ¿sabe V. lo que pasó? Qué enemigos de la verdad, a título de mayor ilustración, se mezclan en los libros de la Iglesia y piden tolerancia, buscan atenuar y suavizar las enseñanzas con los hijos fieles, mientras son débiles; mas tan pronto como se ven poderosos, tiranizan, esclavizan y procuran atraer y pervertir por todos los medios a los católicos; y cuando esto no pueden conseguir, les quitan la hacienda, la honra y la vida. Ésta es la historia de los últimos cien años.

Los buenos católicos que deben hacer y separarse, cuanto sea posible, de los partidarios de Lucifer; hacer guerra continua, por todos los medios licitos y posibles, al error y al vicio, para salvarse a sí mismos y salvar a los demás; no ceder jamás en un ápice en la creencia, confesión y defensa de toda la verdad, y antes perderlo todo que entrar en el campo enemigo y perder el alma.

Ocho días entre carbonarios

La verdad acerca de la República portuguesa
(Colaboración de Prensa Asociada (1))

Gamino de Lisboa.—«O comboio silencioso.»—«Carbonarios y guardas.»—«En la patria de Binca.»—«¿Cómo se llama V.?»—*Importancias de la República.*

Aun no hace un año que en la vecina nación portuguesa se derribó la monarquía.

Los que a su sombra medraban, tímidos y cobardes, huyeron, dejando el poder en manos de unos hombres que glorificaban el asesinato a traición y que ostentaban en sus banderas, junto al lema de igualdad, libertad y fraternidad, la sangre, aun caliente, de un príncipe inocente y de un rey amante de su pueblo.

Fué una revolución rápida, fagaz. Hasta nosotros apenas llegaron los ecos de unas cuantas carabinas, cual si se hubiesen disparado en el campo de un tiro de pichón.

Después no se supo más. Según la prensa jacobina, glorificadora de la Semana trágica, el pueblo portugués amaba locamente el nuevo régimen. Sus hombres, encarnación de la moralidad, de la justicia, del saber, habían hecho de aquella nación esquimada un edén, un paraíso

(1) Con el título *Ocho días entre carbonarios* empezamos hoy a servir a nuestros periódicos abonados una serie de artículos ó crónicas acerca de la situación de Portugal, escritos por testigo presencial, enviado expresamente por *Prensa Asociada* a Lisboa para estudiar sobre el terreno los hombres y las cosas de aquel país.

Expulsado de allí el Sr. Cirici Ventalló, otro periodista ha ido a proseguir la labor informativa de aquí, aportando nuevos datos y noticias sobre la marcha política de la «democrática República lusitana». En su conjunto deseo que la prensa católica española esté bien informada de cuanto ocurre en Portugal, «Prensa Asociada» no retrocede ante dificultades de ningún género a fin de ver realizados sus propósitos.—P. A.

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

Respeto mucho a los sacerdotes como a ministros de Dios, y por ningún caso te descompongas con ellos, no

humano donde la intriga, la ambición no se conocería jamás.

Pero de la frontera, de la misma Lusitania surgen gemidos de amargura y se escuchan protestas indignadas.

Fria, razonadamente levantó su voz varonil en defensa del pueblo portugués, oprimido por la más vil de las tiranías, por la opresión de la demagogia.

¿Qué pasaría en la bella patria de Camoens?

Mientras la prensa jacobina se ufana en propagar las mentidas glorias de aquel régimen que perseguía a mujeres indefensas, escarneciéndolas e injuriándolas, por el hecho de dedicarse a la oración y al ejercicio de la caridad, los portugueses honrados, amantes de su Dios, de su patria y de su rey, se veían forzados a cruzar el mundo bajo el peso de su torturador bagaje de emigrante.

Por mi cerebro pasó una idea. ¿Por qué no ir a Portugal? ¿No pudieran ser los reis de la hacienda nacional portuguesa los inspiradores de las campañas periodísticas que glorificaban al «provisório»?

Ir a Lisboa, vivir con los dirigentes de aquella política que ellos llaman de renovación, pero que es de aniquilamiento... ¿Tal era mi deseo!

Los pocos que lo conocieron se asustaron. ¿Volvería de allí? Me hablaban de asesinatos a traición en las obscuridades, de venenos... Cirici Ventalló, el ilustre y valiente redactor de El Correo Español, había sido expulsado pocos días antes, y sobre su cabeza se levantaba amenazadora una sentencia de muerte lanzada por las hordas carbonarias.

Conocer, estudiar aquel régimen de anarquía era mi afán, y éste venció al temor. Deseaba, si la República había beneficiado a Portugal, decirlo, proclamarlo a gritos; si el régimen demagógico había destruido la paz, el progreso económico, la industria, pregonarlo por todas las partes del mundo.

Y en un modesto departamento de 3.ª clase partí para Lisboa. El Sagrado Corazón de Jesús fue mi compañero.

Partió el tren. No llegaríamos a dos docenas las personas que íbamos camino de la capital portuguesa.

Resonó en el andén el silbar de la locomotora. Escasas personas despidieron al tren, que se puso en marcha cauteloso, despacio.

El convoy aceleró la marcha. Pronto se perdió de vista, dejando tras de sí pueblos y aldeas. Los viajeros callaban apesadumbrados por el recelo de lo que pudiera ocurrir.

Des cazadores, que mostraban su entusiasmo por el sport cinegético, eran los únicos que hablaban en mi departamento. Para ellos no existían más preocupaciones que los perros, las aves, las escopetas. Un policía, joven, barbilampiño, pretendía dormir. No lo consiguió, y el hombre se mostró aburrido. También él iba a Portugal.

—Aquello se ha puesto imposible. Nada demuestra la crisis de aquel país, como la abrumadora escasez de forasteros. ¡Y es que se necesita valor para venir a contemplar los horribles cuadros de dolor que la avaricia de los hombres de la República está trazando.

—Pero realmente la situación de Portugal es tan anárquica?

—No se puede describir la verdad. ¿Para qué referirle cosas que V. mismo ha de ver?

Y el joven discípulo de Gorón calló. Habíame recordado que en otros años los trenes partían atestados veraneantes para las playas portuguesas. Ahora, desde que gobernaba la Carbonaria en Lusitania, los extranjeros eludían el pasar la frontera. Los hoteles, las fondas no veían traspasar las puertas a los asiduos forasteros; los comercios no podían resistir los gravámenes; la industria y el comercio se veían amenazados por la quiebra.

Los carabineros españoles, correctos, educados, casi no detuvieron nuestra marcha. Poco después Marva nos anunciaba estar en la tierra que sirvió de tumba a aquel rey que amaba a su pueblo y a quien asesinó un brazo enloquecido ó malvado.

Una nube de «guardínhas», sucios, harapientos, asaltó el tren, metiendo sus manos en todos los equipajes, escudriñando en todos los envoltorios.

Después otros, lápiz en ristre, iban anotando en un papel grasiento el nombre, la edad, la profesión del viajero. Y como si esto no fuera bastante, los nombres de sus padres.

El compañero de viaje me hizo saber que antes, cuando la monarquía regía en Portugal, no se molestaba a nadie. ¡Qué le importaba al Gobierno saber cómo se llamaban los viajeros!

—Esta es la primera molestia que sufren los que penetran en tierra portuguesa, desde que la Carbonaria mandó la civilización.

El sábado, en la capilla particular de la noble familia Morell Tacón, se unieron en el indisoluble vínculo matrimonial la distinguida señorita doña María del Carmen Morell y Tacón y el joven primer teniente de Ingenieros D. Joaquín Fuster y Rosiñol.

Fueron testigos: por parte de la novia, su hermano D. Fausto y su tío D. Fausto Morell Bellet, y por parte del novio, su tío D. Pedro Rosiñol de Zagrana, y Don Fausto Morell y Gual.

Terminada la ceremonia, se sirvió a los invitados un delicado lunch.

Los novios salieron para el predio Son Fuster.

Deseamos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

El templo lucía sus mejores galas. En el altar mayor había sido colocada la hermosa imagen de San Agustín (con traje de medio pontifical y sosteniendo en la mano, sobre un libro, la simbólica iglesia bizantina) debida al Hermano Fray Santiago Cuiñado, quien la construyó durante su estancia en la Residencia de los PP. Agustinos de esta ciudad.

El presbiterio aparecía adornado con guirnaldas de arrayán y con macetas. La iluminación era espléndida.

Ha asistido a la fiesta numerosísima concurrencia.

El Orfeó Mallorquí, bajo la inteligente batuta de su director, D. Andrés Gelabert, ha estrenado una nueva misa a tres voces del Mtro. Lorenzo Perosi. La nueva misa, a la que el Orfeó ha dado excelente interpretación, es muy hermosa, habiendo sido celebrada por cuantos han asistido al acto.

Ha oficiado el M. I. Sr. D. Miguel Costa Llobera, Canónigo, habiendo actuado de diácono, el Rdo. P. Eloy del Barro; de subdiácono, el Rdo. P. Wenceslao Martín, y de Capellán asistente, el Reverendo D. José Palou.

Ha ocupado la Cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado Rdo. D. Jaime Sastre.

En hermosos párrafos ha presentado a San Agustín como un águila que se remontó a las alturas de la Ciencia y de la Virtud. Ha demostrado que San Agustín liberó a la Iglesia de las herejías, siendo, además, modelo de gran santidad.

Ha analizado los combates sostenidos por San Agustín contra las herejías.

Ha comparado la muerte del Santo con el general que dirige su mirada sobre el campo de batalla y no encuentra a ningún enemigo a quien vencer.

Como Santo ha demostrado que se deshizo en amor a Dios y al prójimo como un grano de mirra en aroma, como una nube de bendiciones y de hermosuras.

Al atardecer, ya de regreso de la excursión mentada, y otra vez en casa de don Pedro Llobera, se ha organizado una especie de recepción, a la que han acudido numerosos amigos políticos de don Antonio Maura.

A las ocho y media, los excursionistas abandonaron esta población, satisfechos del recibimiento y agasajos que les prodigaron sus amigos.

Pollensa, 26-8-1911.

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho de 10 a 12 y de 3 a 5.

CEPILLOS-ROCIADORES (Knickerbocker Patentados) GRAN NOVEDAD Higiene-Limpieza-Belleza-Comodidad El baño más higiénico y agradable No precisa instalación alguna para su uso y los precios están al alcance de todo el mundo Concesionarios para España y Portugal. A Bidos Canal y C. S. en C., Russell, 228, Barcelona. Catálogo ilustrado a quien lo solicite Representante General en Baleares JACINTO L. MADAL "El Japón", Constitución, 39-PALMA

En el Socorro La fiesta de San Agustín Esta mañana se ha celebrado en la Iglesia del Socorro, con la suntuosidad acostumbrada, la fiesta de San Agustín.

La pesca de lampuga en Felanitx. Leemos en el último número del semanario El Felanitense: «Hasta ayer no consiguieron los pescadores de nuestro puerto hacer los primeros copos de lampuga, a pesar de haber intentado ya diferentes veces esta pesca en la presente temporada.

Al Juzgado. —Han sido denunciados al Juzgado dos individuos que sostuvieron una fuerte riña en la calle de San Miguel.

Cura. —En la casa de socorro de l Ayuntamiento ha sido curado un joven que presentaba una contusión en la cabeza, efectos de una caída.

Obra maestra. —Mañana, porque no ha cabido en el número de hoy, reproduciremos las páginas que la Infanta D.ª Paz de Borbón dedica, en la Revista Basilioa Teresiana, al libro Carlos II y su corte del primogénito del Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

Multas. —El señor Gobernador civil ha castigado con multas de cinco pesetas a varios vecinos de Inca a quienes fueron ocupadas armas prohibidas.

Pago. —El señor Gobernador civil de la provincia ha dispuesto que el día 5 de Septiembre se verifique en la villa de Mercadal el pago de los terrenos que han de ocuparse con la construcción de la carretera de tercer orden de Mahón al puerto de Fornells.

El Monte-Pío de Manacor. —Dice El Anunciador, de Manacor: «El domingo último se reunieron en Junta general los Subvencionistas de nuestro Monte-Pío y acordaron avisar por medio de pregón a los naturales y vecinos de esta perjudicados con la tempestad de pedrisco, para que acudan a las oficinas de la misma benéfica Sociedad, respondiendo a lo que les pedirán y podrán tener parte en el reparto de las cinco mil pesetas con que quiere enluzar los menoscabos que sufrieron.»

Se consigue la completa desaparición de la tos y el mantener fresca y sana la boca mediante las Pastillas de J. Sureda Lliteras—Brossa, 9, Palma.

ACADEMIA LEON-CASTELLÓ Carreras Militares é Ingenieros Civiles Preparación Militar. Alumnos ingresados el presente año. Don Luis Ballester. Pedro Bonnin. Sebastián Sabater. Barrolomé Riera. Miguel Salom (aprobado sin plaza) El curso dará principio en primero de Sedtiembre. Hay internado. Marina I, 2.ª, izquierda

Información

De Instrucción pública

Se ha publicado en la «Gaceta» el Reglamento orgánico de las escuelas nacionales de primera enseñanza.

El ferrocarril Palma-Santanyí

El Gobernador civil ha publicado la siguiente circular: «La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, domiciliada en esta ciudad, y el Alcalde de la villa de Lluchmayor, han solicitado del Excmo. Sr. Ministro de Fomento la concesión de la línea de ferrocarril secundario y estratégico de Palma a Santanyí por Lluchmayor y Campos, con garantía de interés por el Estado, ejecutando las obras con sujeción a los respectivos proyectos presentados, los cuales se hallan de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia (calle de Verí, núm. 7.)

En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 42 del Reglamento de 14 de Enero de 1909, dictado para la ejecución de la Ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos de 26 de Marzo de 1908, se pone en conocimiento del público las peticiones entabladas, a fin de que las entidades, Corporaciones y particulares a quienes pueda afectar la concesión de que se trata, produzcan las reclamaciones que estimen pertinentes a este Gobierno civil, dentro del plazo de treinta días.»

DEL MAR

Entradas. —En la mañana de ayer entró en este puerto, procedente de Barcelona, el vapor Bellever, siendo portador de la correspondencia, pasaje y variada carga.

Esta mañana ha llegado el vapor correo Cataluña, procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas. —A las nueve de la mañana de ayer salió para Marsella el vapor correo Isleño.

Ayer tarde, a las seis y media, emprendió viaje para Mahón el vapor correo Monte Toro.

Anoche, a las diez, salió para Barcelona el vapor correo rápido Rey Jaime I.

Esta mañana, a las siete, ha abandonado este puerto, con destino al de Cabrera, el vapor correo Ciudad de Palma, el cual estará de regreso en este puerto por la tarde, a las cinco.

El descanso dominical y la industria de curtidos

Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado una Real orden cuya parte dispositiva dice así: «S. M. el Rey, que Dios guarde, se ha servido declarar que la industria de curtidos debe disfrutarse del derecho de excepción del Descanso dominical, sin perjuicio de la aplicación exacta de los artículos 17, 18 y 19 del Reglamento para la aplicación de la ley del descanso.»

Esta Real orden obedece a la instancia que la «Unión de fabricantes de curtidos» de Palma envió al Ministerio de la Gobernación en réplica de que la industria de que se trata fuera excluida de la ley del descanso dominical.

Colonias escolares

El sábado, a las siete de la tarde, regresó la Colonia escolar del puerto de Andraitx.

Los colonos se muestran satisfechos de la estancia veraniega, notándose en todos ellos un nuevo aspecto físico. Tos han aumentado en estatura, capacidad torácica y peso.

La de cultura instalada en el Corp. Mari también ha efectuado el regreso esta mañana.

Según los datos antropométricos tomados a las dos colonias a las nueve de esta mañana en el Gimnasio de D. Miguel Muntaner, los niños de esta otra Colonia han mejorado también físicamente.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nombreamiento Ha sido nombrado segundo comandante de la sección torpedista del puerto de Mahón, por cese de D. José Riera Alemany, D. Idalecio Núñez Guizarro.

Fiesta onomástica

El Gobernador civil de esta provincia, D. Agustín de la Serna, celebra hoy su fiesta onomástica. Con tal motivo, ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

La electricidad en Esporlas

Ayer se inauguró en Esporlas el alumbrado por electricidad.

Con tal motivo se celebró una hermosa fiesta.

Desde las primeras horas de la tarde llegaron multitud de carruajes y automóviles de Palma y de los pueblos vecinos, atestados de viajeros.

A las cinco en punto empezaba la becerrada.

Se corrieron becerros de Son San Martí.

La plaza estaba vistosisima, y los aficionados desempeñaron su cometido a gusto del público.

Ripoll se distinguió entre todos.

A las siete menos cuarto el clero parroquial, con cruz alzada, se dirigió en procesión a la fábrica, que fue bendecida solemnemente por el Párroco.

Se regresó a la iglesia, con mucha gente presidida por el Ayuntamiento y autoridades, y allí el Cura párroco pronunció un discurso alusivo al acto, concluyendo con un Te-Deum en acción de gracias.

Sirvióse a los invitados exquisito refresco en casa del fabricante don Juan Rintort, y concluyó la fiesta con «cine» público y gratuito en la plaza.

Con tal motivo, los señores Rintort recibieron muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy afectuosa.

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho de 10 a 12 y de 3 a 5.

JUSTA Y RUFINA NOVELA DE D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN PRESBITERO (Con licencia de la Autoridad eclesiástica) (Continuación) estar hasta bordándole un pañuelo buenisimo y con los puntos más de moda, para que hubiera venido una niña con sus manos lavadas a arrebatarlelo... por muchísimo menos se hubiera otra cualquiera tomado una caja de fósforos... Pero no: no era ése su plan. Todo, menos suicidarse: era pecado, y... aunque no lo fuera! no le daba a ella la repugnantisima gana de matarse por daca esas pajás. ¡Que se matara el moro Muzal...! Su plan era, por de pronto, apelar al patético, y usar de él a todo pasto. Suspirar durante el día (cuando estuviera delante don Bartolomé, por supuesto), y de noche, cuando estuvieran en el jardín y no hubiera mucha luz para lo cual ella se colocaría junto al brocal del pozo y a la sombra de la madreseiva, hacer como que lloraba. Así: a ver si le conmovían las entrañas a aquel

«Cruel Vireno, fugitivo Eneas.» Pero... y si seguía teniendo ocupaciones ¡por vida de las ocupaciones de sus culpas y pecados! y no volvía por allí... Menos mal que tenían que verse en la tarde de aquel mismo día (y digo de aquel mismo día, porque era muy cerca de la una de la noche) en la era del médico, porque así lo había prometido él a mamá y Lolita. Bueno; pues algo era algo. Ella iría con el traje blanco y con la trenza suelta, porque como le había de doler tanto la cabeza todo el día de Dios... y no comería en la era. Es decir: si no había más que gazpacho, desde luego: no probaría bocado. Ahora, si había embuchado, jamón, sardinas en tomate y langostas, como otras veces, era una majadería sacrificarse de ese modo por quien no lo merecía, y entonces... comería «de todo», «porque el médico no creyera que era un desaire». Otra cosa, porque era menester atar bien todos los cabos: ¿debería delante de la gente estar displicente con él?... ¡Y si tomaba las de Villadiego para siempre y no volvía a vérselo el polvo en su eterna vida? Pues nada, un término medio; a decirle a mamá y a Lolita que se hicieran de mieles para con él, y ella se encarga-

ria del papel de celosa despechada... ¡Bendito fuera el Señor, y qué trabajo costaba pescar a un hombre... ¡si llegaba a pescarlo porque eso no lo había ella visto todavía! Y así, poco más ó menos, toda la noche de Dios, cuan larga es, hasta las cuatro: hora en que, sintiendo el frío de la madrugada, se tapó hasta las orejas, se acurrucó debajo de la sábana y se quedó dormida. Primera providencia del día siguiente: rizarse, muy bien rizado, el final de la trenza, porque, como iba a llevarla suelta a la espalda por lo muchísimo que le había de estar doliendo la cabeza todo el día... Segunda: ponerle al traje blanco unos terciopelos verdes en «la quilla», en los hombros y en el peto, para, si tropezaban con las de la casa del duque, hacerles creer que era otro distinto del que llevó cuando fueron a visitarlas. Tercera (ésta la tomaron las tres): comer muy poco, casi nada, para que el médico no tomara a desaire el que estuvieran frugales en la cena campestre que les había «ofrecido». Y llegó la hora del paseo, y se entraron por las puertas de la casa de don Curra el médico y su señora; pero sin nada que

oliera a don Bartolomé, ni a la media legua. Mirada de don Curra a las niñas, y de éstas a don Curra y entre sí. El médico, sin que se haya averiguado todavía con qué intención: —Pero ¿y don Bartolomé? ¿No quedó con nosotros en que vendría? Pues él no acostumbra a hacerse esperar, y ya han dado las siete, que es la hora que anoche convinimos. Créanme: me extraña no encontrarlo aquí. —Nosotras—respondió don Curra—lo esperábamos con ustedes...; como va allá todas las tardes a tomar el café... —Es que hace dos ó tres días que no va—dijo la médica con la mayor inocencia del mundo, pero causando en el auditorio el efecto de un apretón en un dedo malo. —Milagrito será—prosiguió su marido—que no se le hayan atragantado las forasteras. —Con lo cual se acreditaba de buen gusto—insistió la doctora,—porque la verdad es que las muchachas son monísimas hasta dejarlo de sobra. Ustedes las habrán visitado, ¿verdad? Nosotras estuvimos ayer tarde, y lo que es yo, salí encantada.

—Sí, señora—contestó Fanny frunciendo el hocico con marcado desdén; —las conocemos mucho de encontrarnos con ellas en casa del Capitán general, y alguna vez que otra, no muchas, en San Telmo, y nunca nos han gustado, porque en Sevilla no tienen las pobres el mejor nombre. Pero al venir a Cascoetes, estando nosotras aquí, no hemos querido dejar de ir a verlas, porque luego se toma a orgullo de ricos y a vanidad de clase, lo que no es, ni más ni menos, que mantenerse una a su altura y en su lugar. —Pero ellas... ¿no son de clase, como usted dice?—objtó el médico, que, ó mucho me engaño, ó tenía su poco de malquerencia a sus ahijadas las Carpentas. —¡Psech!—dijo Lolita moviendo la cabeza, entornando los ojos, y plegando, como su hermana, el ya de suyo arrugado hocico:—nietas de un condé más borracho que una cuba é hijas de una portuguesa, cuya fe de bautismo no hemos visto nosotras. —¡Vamos, Lolita!—replicó el doctor—tenga usted más memoria y recuerde que me las estuvo poniendo por las nubes la noche de la tarde en que las visitaron, y dándome a entender que casi, casi se acostaban ustedes juntas en Sevilla.

—¡Vaya! ¡gracias a Dios que mejora sus horas!—exclamó don Curra tendiendo la enguantada mano a don Bartolomé, que acababa de llegar. —¡Vaya una manera de darse tono! Nada; lo que mucho vale mucho cuesta; y usted no rebaja ni un ochavo de su precio, ni aun para sus amigos. —¿Pero tanto me he hecho esperar? —Pues más de media hora. —Pues en marcha, si ustedes no disponen otra cosa en contrario. —¡Qué disparate!... Si lo que estamos deseando es volver deseguida, porque a Fanny le duele la cabeza que es un horror, y yo no sé cómo al fin se ha resuelto a acompañarnos. —Por no desbaratar el paseo—respondió la aludida,—porque, aunque no sea más que a ustedes—(se dirigía a las Carpentas restantes),—creo que interesará algo mi salud. —¿Nada más?—le preguntó en voz baja don Bartolomé recordando la china. —Que yo sepa—le contestó. Y empezaron a andar. Fanny a la derecha de don Bartolomé, el médico a la izquierda de Lolita, y la médica y don Curra «de madres» y a la retaguardia. Mucho de «buenas tardes» y de «vaya»

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid La agresión de los cabileños

Madrid, 27 (1'00)
Censura inexplicable
Melilla.—Los periodistas formulan grandes protestas por la inexplicable censura telegráfica que se ejerce.
Graves rumores.—Salida de fuerzas.
El Capitán general calma la inquietud reinante
Melilla.—En la tarde del jueves circularon por esta plaza insistentes rumores afirmando que revestían gravedad los hechos ocurridos en la posición de Tou-Ziag.
Esos rumores despertaron gran alarma entre el público, alarma que aumentó considerablemente por haber salido de la plaza, á las primeras horas de la noche, los batallones de infantería de África y de San Fernando, una batería de artillería de montaña y un escuadrón de caballería.
Dichas fuerzas se dirigían á Nador. El Capitán general, Sr. Aldave, paseó por la población, calmando la inquietud que reinaba entre el público.
Tropas preparadas
Melilla.—A pesar de las seguridades que ofrecían los moros, de no alterar el orden, el Capitán general, señor Aldave, tenía concentradas dos columnas en Segangan y en Benibuffur.
En Zepuna y en Nador también había fuerzas en disposición de salir al primer aviso.
Todo estaba preparado para reforzar las posiciones avanzadas en menos de dos horas.

Fuerzas relevadas
Melilla.—Para reemplazar las fuerzas de la segunda línea, salieron de Segangan un batallón de cazadores de Cataluña, una batería de artillería de montaña y un escuadrón de caballería.
Dichas fuerzas llegaron á Ras-Medua á media noche.
Salida de Larrea.—Aldave á Zadin
Melilla.—El general Larrea salió de esta plaza por la madrugada.
El Capitán general, Sr. Aldave, salió en automóvil para Zadin.
Su viaje tenía por objeto adquirir detalles de la agresión de que había sido objeto, por parte de los cabileños, la comisión topográfica.

Detalles de la agresión
Melilla.—La sección de la brigada topográfica que fué agredida por los moros estaba mandada por el Comandante de Estado Mayor Sr. Molina.
También formaba parte de ella el capitán del mismo cuerpo Sr. Baygorri.

La comisión topográfica avanzó hacia el sudoeste del campo de Lomas, en la línea divisoria de confluencia de los ríos Mazin y Kert.

Á las nueve de la mañana, mientras los comisionados se hallaban ocupados en los trabajos de levantar planos, sonaron varios disparos, hechos casi á boca de jarro sobre el cabo y los soldados que protegían el portamiras.

Estos no tuvieron tiempo material para defenderse, y, en cambio, aumentó el número de los rifeños, quienes pretendían envolver la fuerza española.

El Comandante Sr. Molina ordenó enseguida el repliegue de la fuerza sobre Tauriat, movimiento que se realizó ordenadamente.

Desde los poblados de Tauriat hicieron más disparos, pero, en cambio, de la vertiente Este de los poblados de Medua vinieron muchos moros, que se pusieron al lado de nuestras tropas.
Los agresores y los moros leales, en unión éstos de nuestras tropas, se batieron denodadamente.

En la primera línea se notó enseguida la falta de cuatro soldados.

Después, el teniente coronel del regimiento infantería de África se presentó con tres compañías y la sección de la policía indígena, consiguiendo rescatar los cuatro cadáveres.

Además, nuestras fuerzas fundieron el pánico, con las ametralladoras, en el poblado de la izquierda del río Kert.

También arrasaron los dos poblados de la derecha del referido río, cuyos habitantes se reunieron á los levantiscos.

El regreso de las fuerzas se hizo sin ningún incidente.

Agitación
Melilla.—Anteayer reinó gran agitación entre los habitantes de la izquierda del río Kert.

Los muertos
Melilla.—De los cuatro soldados que fueron muertos por los moros, tres pertenecían al batallón de África y el otro al de Melilla.

Se guarda reserva acerca de los nombres de los soldados muertos.

La policía indígena
Melilla.—La policía indígena se portó bravamente durante la retirada de la escolta topográfica.

Cuando regresaba á la plaza la columna de auxilio que mandaba el teniente coronel del regimiento de África, la policía indígena auxilió al teniente Sr. Albarrán, cuyo caballo fué muerto de un balazo.

Telegrama oficial
En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial recibido del Capitán general de Melilla, Sr. Aldave:

«Se han reunido más de mil moros en el zoco El-Had, entre las cábilas de Beni-car y Frajana, para protestar contra la agresión de que han sido objeto nuestras fuerzas.

Los reunidos acordaron ofrecerse para ser los primeros en combatir á los agresores

También un jefe prestigioso me pide permiso para combatir á nuestro lado con las gentes de su familia.

Yo les he manifestado que marchen mañana, á primer hora, hacia Tauriat con el capitán Sr. Villegas, al objeto de recibir órdenes del general Sr. Larrea.

Este me manifiesta que en el atentado de Tauriat no han entrado los de Beni-Gaid, tribu poderosa inmedata al río Kert, y si algunos de Metalza y de otras fracciones de Benibuyagi.»
Madrid, 27 (1'00)

Hogueras en los montes
El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha recibido el siguiente telegrama de Melilla:

«Durante toda la noche se han visto grandes hogueras en los montes vecinos á esta plaza.

Se ha advertido cierta agitación entre las cábilas levantiscas.

Se han tomado precauciones en previsión de futuros incidentes.»
Madrid, 28 (1'00)

Junta de moros
Melilla.—Ayer, en la ribera del río Kert, unos pocos moros se hallaban celebrando junta.

Malas impresiones
Melilla.—El periódico de esta plaza *El Telegrama del Rif* dice que tiene malas impresiones acerca de la actitud de los levantiscos.

Añade que los agitadores redoblan la actividad.

Larrea en Ras-Medua
Melilla.—El general Larrea continúa en Ras-Medua.

Moros á Ras-Medua
Melilla.—Mañana marcharán á Ras-Medua cuatrocientos moros de Beni-car y de Frajana, al objeto de combatir al lado de nuestras tropas.

Mandando moros, saldrá también el capitán Sr. Villegas.

Además, se unirán á dichos moros tres caídas y gran número de cabileños de Benibugafar.

Mandaré las fuerzas un coronel.

Tranquilidad
Melilla.—Las tropas de Zelán ayer pasaron por varios poblados.

En todos ellos reinaba tranquilidad.

El espíritu del Ejército

Melilla.—El espíritu del Ejército está levantadísimo.

Agitación contra la guerra
El ministro de la Gobernación, señor Barroso, nos ha facilitado un telegrama recibido de Melilla confirmando la agitación contra la guerra, reinante entre los cabileños afectos á los franceses.

El cólera

Madrid, 27 (1'00)

No hay cólera en España
El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha insistido esta pasada noche en asegurarnos que en España no existe ningún caso de cólera.

El Gobernador civil de Tarragona, según nos ha añadido, telegrafía cada seis horas, comunicando que la salud en aquella provincia es excelente.

El caso sospechoso ocurrido en Vendrell no ha resultado ser de cólera.

En esta población, que cuenta con cinco mil habitantes, no ha ocurrido ninguna defunción en los últimos once días.

Madrid, 27 (1'00)
En Túnez

Este medio día hemos estado los periodistas en el Ministerio de Estado, al objeto de recoger información referente al cólera en Túnez.

El Subsecretario interino nos ha manifestado que se habían registrado cinco nuevos casos de la epidemia cólerica.

También se han registrado tres defunciones de dicha enfermedad.

El foco infeccioso se hallaba reconcentrado en un barrio extremo, habiéndose extendido ahora rápidamente, portoda la población.

Política

Madrid, 27 (1'00)
Mitín en Bilbao

Bilbao.—Este medio día se han celebrado en esta capital dos mítins, uno de propaganda socialista y el otro contra la Compañía de tranvías por los atropellos cometidos estos días.

La manifestación de Barcelona

El Gobernador civil de Barcelona comunica al Ministro de la Gobernación que en aquella ciudad se ha celebrado sin incidentes la anunciada manifestación republicana contra la pena de muerte.

Añade el despacho que el acto ha resultado un gran fracaso, pues sólo asistieron á él unas 6.000 personas.

Mitín de albañiles.—Las cuentas no salen.—Fuerte escándalo.—Intervención de la policía

En el Teatro Barbieri se ha celebrado el proyectado mitín de albañiles.

Su objeto era tratar de las cuentas de la última huelga del gremio.

La discusión, ha degenerado en fuertes escándalos.

Los asistentes arremetieron duramente contra la Comisión directiva de la huelga, apostrofando á sus miembros.

Hubo momentos en que los ánimos estaban tan agitados, que se iban á cometer agresiones personales. La policía lo evitó.

Después de dos horas y media de violenta discusión, se levantó la reunión, sin que fuera posible adoptar ningún acuerdo.

Madrid, 28 (1'00)
Mitín socialista

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitín organizado por la Juventud socialista para protestar contra la detención de los «compañeros» que han sido presos por su campaña contra la guerra.

Ha asistido al acto escasa concurrencia.

Han hablado varios oradores, censurando todos ellos al jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

El leader de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, se ha enfadado porque el auditorio tomó á broma algunas frases suyas en las que decía que los viejos también trabajan.

El Sr. Iglesias arremetió duramente contra el Sr. Canalejas.

El Rey en Bilbao

Madrid, 27 (1'00)

D. Alfonso en las obras del puerto
El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha recibido un telegrama oficial de Bilbao, diciendo que S. M. el Rey ha desembarcado en Santurce, visitando las obras del puerto.

Seguidamente el Monarca regresó al «Giralda».

Madrid, 28 (1'00)

Oyendo misa.—D. Alfonso en las regatas.—Almuerzo

Bilbao.—El día es espléndido.

En Santurce, el Rey paseó á pie por los muelles.

Á su regreso al «Giralda», el Monarca oyó misa.

Después se embarcó en el yate «Hispania», tomando parte en las regatas.

Se disputó, con el Sr. Tuyga, la copa ofrecida por S. M. la Reina, que fué ganada por el Sr. Tuyga.

El Rey obsequió luego con un almuerzo á varios socios del «Sporting Club».

Por la tarde se celebraron nuevas regatas.

Á esperar á la Reina

Bilbao.—Diferentes damas monárquicas irán á Densto al objeto de esperar á S. M. la Reina D.^a Victoria.

De San Sebastián

Madrid, 27 (1'00)
El Subsecretario señor Piña

San Sebastián.—Esta mañana ha llegado á esta capital, de paso para Guernica, el Subsecretario del Ministerio de Estado, Sr. Piña.

Madrid, 28 (1'00)

El próximo Consejo

San Sebastián.—El primer Consejo de Ministros que ha de presidir el Rey, se celebrará en Madrid.

Para asistir á él, el Monarca saldrá de esta capital el día 30 del actual.

En el Consejo se tratará de los asuntos internacionales y de las cuestiones económicas.

Es posible que se trate también sobre el refuerzo de la guarnición de Melilla, en previsión de futuros sucesos.

Noticias varias

Madrid, 27 (1'00)
Detención en Pontevedra

Pontevedra.—A petición del Cónsul de la Argentina en esta ciudad, ha sido detenido un individuo que llegó ayer, acompañado de una joven menor de edad, procedente de Buenos Aires.

Madrid, 28 (1'00)

Toros en Sevilla.—Cogida del «Moreno de San Bernardo».

Sevilla.—Se ha celebrado la corrida de toros anunciada, habiendo resultado desastrosa.

Se lidiaron cuatro toros de Caruche.

Uno de los bichos cogió al diestro *Moreno de San Bernardo*, dándole una cornada de tres centímetros de extensión por doce de profundidad, de carácter grave, y otra en la región púmbiana.

Procesión cívica

Pontevedra.—Se ha celebrado una procesión cívica en conmemoración de la batalla de Sampayo.

Han asistido á ella seis mil personas, seis bandas de música y el batallón infantil.

Presidió la procesión el señor Montero Ríos, que ostentaba el Toisón de oro.

Terminada la misa de campaña, se inauguró un monumento conmemorativo de la batalla.

El señor Montero Ríos pronunció un elocuente sermón alusivo al acto, en el que vitoreó á España y á Galicia.

El señor Vincenti vitoreó al Rey y al Ejército.

Calculase que presenciaron el acto más de treinta mil personas.

El señor Montero Ríos ha telegrafado al Ministro de la Gobernación el resultado del acto, haciendo constar la comunidad de sentimientos del Gobierno con el pueblo.

Madrid, 28 (1'00)

Desde Barcelona

Barcelona, 28 (3'00)

MANIFESTACIÓN RADICAL

Contra la pena de muerte.—Pracaso.—Silbidos y voces de funeral.—Grupos dispersados.—Detenidos.—El convento de las Adoratrices, apedreado.—Seis tiros contra un portero.

—Ileso

Se celebró la anunciada manifestación radical contra la pena de muerte. Asistieron unas 4000 personas. Fué un fracaso.

Antes de ponerse en marcha la manifestación, en la Plaza de Cataluña leyóse el manifiesto que se había de enviar después al Gobierno.

La manifestación recorrió la Ronda de San Pedro, Arco de Triunfo, Paseo de la Industria y calle de la Princesa.

Al llegar la manifestación á la Plaza de San Jaime, una comisión subió al Ayuntamiento, entregando el manifiesto al señor Alcalde, quien salió al balcón.

Los manifestantes saludaron al Alcalde con «La Marsellesa».

Desde algunos balcones de dicha plaza salieron silbidos y voces de fuera.

Varios grupos de manifestantes dirigieron, cantando, á la Rambla del Centro, en donde los guardias de Seguridad que estaban apostados frente al Liceo les cortaron el paso, siendo

detenido un sujeto que en aquel momento apuntaba su revólver contra el inspector de policía señor Bravo.

También fué detenido otro individuo que, cuchillo en mano, abrióse paso entre los manifestantes.

De éstos, unos 150 se dirigieron á la Casa del Pueblo y, al pasar por delante del Convento de las Adoratrices, apedrearón la fachada, descargando seis tiros de revólver contra el portero de una casa vecina por haberles recriminado.

Las balas quedaron incrustadas en las puertas.

Dicho portero resultó ileso.

AGRESIÓN DE LOS RADICALES
Cinco disparos contra un grupo de jaimistas.—Ningún herido.—Precauciones.—El Gobernador, indignado

Anoche, unos sujetos que se supone estaban ocultos detrás de una esquina del Palacio del «Orfeó Catalá», dispararon cinco tiros de revólver contra un grupo de jaimistas que regresaba al Círculo Tradicionalista.

Los disparos no hicieron blanco.

Hasta esta madrugada buen número de guardias de Seguridad han patrullado por los alrededores de la Casa del Pueblo por temor de que los jaimistas realizaran algún acto de protesta por la conducta de los radicales.

El Gobernador está indignado.

Notas extranjeras

Barcelona, 27 (1'00)

Oficiales de la escuadra japonesa en Roma

Roma.—Han llegado á esta capital veinte oficiales de la escuadra japonesa que está fondeada en Civita-Vecchia.

Dichos oficiales han depositado coronas sobre las tumbas de los Reyes Víctor Manuel y Humberto y han visitado la Basílica de San Pedro y los Museos del Vaticano.

El robo del cuadro «La Gioconda».—En libertad

París.—Han sido puestos en libertad dos súbditos alemanes que fueron detenidos como presuntos autores del robo del cuadro *La Gioconda*.

La vuelta al mundo

París.—Ha llegado á esta capital el redactor del periódico *Excelsior* que acaba de dar la vuelta al mundo, habiendo empleado en ella 39 días y 19 horas.

Horrible incendio.—800 casas destruidas

Esmirna.—Ha estallado un horrible incendio.

Ochocientas casas han sido pasto de las llamas, quedando por completo destruidas.

Manifestación contra la carestía de los víveres

Valencienes.—Se ha celebrado una grandiosa manifestación para protestar contra la carestía de los víveres.

Buques secuestrados.—¿Contra la República portuguesa?

Londres.—El Gobierno ha ordenado el secuestro de un buque que fué encontrado con un cargamento de cañones y fusiles.

Anteayer fueron secuestrados otros dos buques que llevaban el mismo cargamento que el primero.

Dícese que estaban destinados á los enemigos de la República de Portugal.

Las huelgas en Inglaterra

Gales.—Con motivo de las huelgas, se han registrado nuevos desórdenes.

Los huelguistas han tenido violentos choques con la policía.

Un grupo de huelguistas prendió fuego á varias tiendas propiedad de israelitas.

El lunes se declararán en huelga unos 25.000 obreros ferroviarios que dependen del potentado Mr. Harrison.

El Senado portugués

Lisboa.—Se ha constituido el Senado, quedando elegido Presidente el señor Bracamán.

El Senador Jonseca propuso que se retiren del salón del Senado los bustos de varios senadores monárquicos.

Huelgas

Lisboa.—Continúan las huelgas entre los obreros que trabajan en los muelles.

Los huelguistas taponeeros empiezan á sentir hambre.

El partido católico y la presidencia de la República mejicana

Méjico.—El partido católico ha proclamado al general Madero para la presidencia de la República mejicana.

Explosión de un polvorín.—5 muertos y 10 heridos

Costa Rica.—Ha estallado un polvorín.

Á consecuencia del siniestro, hay cinco soldados muertos y diez personas heridas.

Buque inglés á pique.—20 ahogados
Jamaica.—El vapor inglés «Alice» ha naufragado, pereciendo ahogadas 20 personas.

El Corresponsal

Los abonos químicos y la mejora del cultivo de los cereales de secano

Entre los diferentes problemas agrícolas que merecen un detenido estudio, el de la producción cereal en secano es uno de los más importantes, si se tiene en cuenta la gran extensión que ocupa dicho cultivo en España.

En la mayor parte de las provincias el labrador lucha contra la sequía, que destruye y aniquila muchas veces cosechas que prometían al labrador una justa recompensa por sus trabajos y penalidades.

Mucho se ha discutido y se sigue discutiendo acerca de tan importante cuestión y entre los métodos preconizados para luchar en el cultivo cereal contra la sequía, el sistema de las labores profundas ha sido ya recomendado hace muchos años.

El hacer labores profundas en una tierra en que hasta hoy no se hacía más que escorar la tierra, por decirlo así, supone una revolución completa en el cultivo. Los aperos de labranza deben ser más sólidos y resistentes, mayor el número de animales de trabajo y mayor por lo tanto la cantidad de forrajes necesarios para nutrir estos animales.

En una palabra, esto supone un aumento considerable del capital de explotación, cosa que hoy en día muchos labradores no pueden hacer á causa del estado de miseria en que se encuentran.

Es un hecho demostrado que la introducción de los abonos químicos en el cultivo de los cereales de secano ha dado magnífico resultado. El labrador puede por este medio aumentar considerablemente su producción y llegar á obtener rápidamente los recursos económicos necesarios que le permitan aplicar el sistema de las labores profundas, sin que esto exija de su parte más que un aumento insignificante en los gastos de cultivo.

Creemos, pues, que el empleo de los abonos químicos debe ser el punto de partida en la mejora del cereal. Muchos labradores van convencidos de ello y hoy en día empieza á generalizarse en muchas provincias el uso de los fertilizantes concentrados.

Nos permitiremos, sin embargo, llamar la atención de nuestros lectores acerca de un punto muy importante concerniente al empleo racional de los abonos químicos.

Hemos tenido ocasión de observar que, y los labradores partidarios de los abonos azoados, otros de los fosfatados y que algunos emplean ambas clases de abonos, siendo relativamente pocos los agricultores que comprenden la gran utilidad de los abonos potásicos.

La práctica agrícola ha sancionado, sin embargo, el hecho de que para obtener grandes cosechas remuneradoras de cereales, el empleo simultáneo de los abonos azoados, fosfatados y potásicos es necesario. Nos parece superfluo el entrar en divagaciones que no harían más que alargar el artículo. Preferimos citar los casos concretos siguientes de ensayos hechos en España y que demuestran hasta la evidencia la acción de los abonos potásicos.

Doña Bernardina Herro (Burgos) obtuvo la siguiente producción de trigo por hectárea: en una parcela sin abonos químicos 1.000 kilos de grano; en una parcela con abono fosfo azoado 1.590 Kilos, y en una tercera parcela abonada como la anterior y además con abono potásico 2.110 Kilos, las cantidades de paja fueron 2.600, 3.460 y 3.930 respectivamente.

Don Fernando Mogollón (Cáceres); producción de cebada por hectárea 1.300, 2.080 y 3.140 kilos de grano respectivamente, paja 1.456, 1.724 y 2.007 kilos.

Don Antonio Oliver (Balears); producción de avena por hectárea: 975, 1.407 y 2.058 kilos de grano respectivamente; paja 1.137, 1.443 y 1.881.

Don Galo Isla Sanz (Soria); producción de centeno por hectárea: 685, 1.142 y 1.420 kilos de grano; paja 600, 771 y 900 kilos.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE É INDUSTRIALES

Ya en Verano, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M. Serra Bennisar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día de 29 de Agosto el vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos
NOTA.—La carga se recibirá en las lanchas los días 26 y 28 del corriente.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 4 Septiembre el vapor

BARCELONA

Admite carga y pasaje.
Para más informes dirigirse á los señores Fianas, Piza y C.ª S. en C., Representantes de esta línea, 40.—Palma.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rapidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 25 Agosto. EUROPA 22 Septiembre.
SICILIA 4 Septiembre. UMBRIA 25 Septiembre.
SAVOIA 7 Septiembre. BRANILE 28 Septiembre.
REGINA ELENA 15 Septiembre. PRINCIPE UMBERTO 29 Septiembre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y conveniente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Borneo, Palma.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Elegidas á Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona.
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; á las 7 de Mahón (via Alcudia); á las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.
Todos los días, del interior de la isla, á las 9.º.

Para Felanitx y La Puebla, á las 6.º30 mañana, y 5.º15 t.
Salidas de Felanitx
Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6.º40 m., 12.º15 y 5 t.
Salidas de La Puebla
Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6.º55 m., 12 y 5.º25 t.
NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu é Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma á las 11.º45 mañana.
OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor á las 4.º45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspa al viernes dicho tren traslada también su alida al día del mercado.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Puntos de parada

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca	4.º 2 tde.	7 mañana
S'Arroç			7.º
Capdellá	Santacilia		8.º
Caiviá			9.º
Esportas	P. Olivar		9.º
Establements			9.º
Estalenchs			9.º
Banalbufar			6.º
Puigpuent			9.º
Valldemosa	S Miguel 84		9.º
Dejá			9.º
Sóller	S Miguel 80		8.º
Bunola			8.º
Pluchmayor	Bauló 6.		8.º30
Santany			8.º30
Campós			8.º30
Sansellas	P. S. Anr.		6.º
Sta. Eugenia			6.º
Felanitx	Mercadal 13		6.º
Algaída			6.º
Montuiri			9.º
Porreras			8.º

TE LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

TE LIPTON el más fino que la tierra produce

proveedor de varios Soberanos

Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TE es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene, formado, de ser solo curativo para resfriados, el TE por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto precian por el buen régimen de salud además de tomado después de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TE LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TE LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el TE LIPTON.

De venta: En los principales Torrefactos, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Imprenta de Felipe Cebal

Las Maravillosas Cuevas DELS HAMS

Aprovechando la época primaveral y las grandes facilidades que concede á los turistas el propietario de estas Cuevas visitaré sin pérdida de tiempo las maravillosas Grutas DELS HAMS. Es la excursión más bonita y más económica que pueda efectuarse en Mallorca.

Hay luz eléctrica en todas las salas que dan un aspecto fantástico á las mismas.—En la estación de Manacor habrá carruajes gratis para la ida y vuelta.—Cómodo y elegante hotel con servicio esmeradísimo.—Precio para la entrada á las Cuevas y comida 5 ptas. por persona.

NOTA.—Una vez en las Cuevas DELS HAMS, al turista que desee visitar las de Arta ó del Pirata, se le darán toda clase de facilidades.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA.—De las aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbase hoy Coza Powder Co. 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y en las se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ir, presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres E.C.2
Depósitos: En Palma de Mallorca
CENTRO FARMACÉUTICO Harina, 3

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONSERRAT directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Cataluña), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y camarotes para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 16 Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Saïd Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. DE CADIZ directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hacer rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Entramadas, C. 20	54	1.º	San Miguel 18-1.º	Reciente construcción.
Calle de la Piedra	6	2.º	en el entresuelo	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	ameublada ó sin amueblar
Vileta calle pral.	89	1.º 2.º 3.º	Muntaner 10 entresuelo	Agua del tejado.
Calle de los Olmos	107	1.º	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y 5 dormitorios.
Vileta (Son Lluís)			Zavella 6-1.º	4 dormitorios, jardín, agua
Concepción	57	bajos	San Nicolás 40	
Gater	17	pral.	Santo Espiritu 5-pral.	capac. coladuría y cuadra
C. Beata Catalina	5	pral.	San Miguel 18.	cap. coladuría, cuadra.
Calle Socorro	102	3.º	Palacio 17	2 dormitorios, agua fuente.

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OJO CON LAS FALSIFICACIONES!

Pedid la marca M. O'Donnell

DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º.—PALMA

LIBRERIA DE GUASP

Morey, 6-Palma

En esta Librería hallarán el Clero y el público en general todas las obras recientes que convienen para el Sagrado Ministerio y de piedad para los fieles; entre el inmenso surtido, las siguientes:

- «Santo Tomás y la Inmaculada» por el Padre Norberto del Prado, en rústica 2.º50 ptas. y 3.º50 en tela.
- «El Modernismo sin máscara, sus doctrinas, causas y remedios» por el R. P. D. Sabino Olalla, en rústica 3 ptas. y 4 en tela.
- «El Dogma Católico» ante la razón y la Ciencia, Conferencias apologeticas por el P. Luis Boucard.
- «El Corazón de Jesús y el Modernismo» sermones del Corazón de Jesús predicados en Sevilla por el P. Alcarado; en rústica, 4 csetas.
- «Las Religiones chinas» por el P. Juvencio Hospital, en rústica 3 pesetas y 4 en tela.
- «Pedagogía Eclesiástica» por el Dr. Pedro Valls Tarragó.

Primeras acreditadas botella

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Snaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort.
D. Domingo Durán, Unión.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura.
Centro Farmacéutico, Harina.
Y principales.

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36

Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

SE REPARAN PABELLONES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por cutirse la casa directamente de las principales fabricas del extranjero
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETAS DE PORCELANA PARA ROTULOS Y ESCAPARATES en tamaño desde 3 á 50 c/m. de altura
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

Niñera de unos 15 años, se necesita en el Arrabal de Santa Catalina.
Informes: Centro de Anuncios.

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARME F'EN MATRU GILBERT, PVRE.
Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0.25 ptas. en rústica y 0.50 en tela.

GRAN SURTIDO DE ESTAMPAS PARA ESCUELAS Y COLEGIOS
Se halla de venta en la librería de Guasp.

Almorranas La pomada Anti-homotropoid Bosch, es infalible: Venta Sr. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Farmacia BOSCH, Manacor.

+

Esquelas mortuorias

se admiten para el

CORREO DE MALLORCA

LA ÚLTIMA HORA, LA TARDE

Y

DIARIO DE PALMA

EN EL

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA STA. EULALIA 10